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1. משך הבחינה:   שלוש שעות
2. חומר עזר מותר בשימוש:   אין.
השאלות
פרק ראשון (30 נקודות)
בפרק זה 17 שאלות (1-17) ועליך לענות על כולן. לכל שאלה 2 נקודות. אם תענה נכון רק על 15 שאלות עדיין תקבל את מלוא הנקודות  .
לכל שאלה מוצעות ארבע תשובות. בחר בתשובה המתאימה ביותר. 
א.
לפניך שלושה תרשימים המתארים מסלולים שונים של מעבר אנרגיה מצמחים לאדם.
[image: image1.png]11 »5on I 55on I%Yon

DY NN YP 100 D DNNY YR 100 DY DY 2P 100
Y Y ¢
DpPIN 1NV TIP3 DTN 2
Y Y
DN DTN 2

Y
DTN




איזה מבין המשפטים שלפניך נכון?
1. במסלול I האנרגיה הזמינה לאדם היא המועטה ביותר.
2. במסלול II האנרגיה הזמינה לאדם היא המועטה ביותר.
3. במסלול III האנרגיה הזמינה לאדם היא המועטה ביותר.
4. בכל המסלולים האנרגיה הזמינה לאדם שווה.
ב.
איזה מהמשפטים שלפניך מתאים לתיאור של מין פולש?
1. מין שהוא טורף-על, שאין לו אויבים טבעיים, והוא מגדיל את מקורות המזון שלו.
2. מין שמלווה את האדם ומתרבה באזורים שהאדם מתגורר בהם.
3. מין שהועבר על ידי האדם לאזורים חדשים כדי לספק את צורכי האדם.
4. מין שהגיע לסביבה שאינה בית גידולו הטבעי, והוא מתרבה ופוגע במינים מקומיים.
ג.
 לפניך מארג מזון שמיוצגות בו כל הרמות הטרופיות.
[image: image2.jpg]



במארג מזון זה המין E הוא:
1. יצרן

2. צרכן ראשוני

3. מפרק

4. אצה

ד.
מבין המשפטים שלפניך, מהו המשפט המתאר נכון את ההבדל בין חברה לאוכלוסייה?

1. חברה כוללת פרטים מאותו המין, ואילו אוכלוסייה כוללת פרטים שאינם מאותו המין.
2. חברה היא מצב כללי של בית גידול, ואילו אוכלוסייה היא מצב מסוים של אותו בית גידול.
3. אוכלוסייה כוללת פרטים מאותו המין, וכמה אוכלוסיות מרכיבות את החברה של בית הגידול.

4. אין הבדל בין אוכלוסייה לחברה. שני המושגים מתארים את כלל האורגניזמים בבית גידול.
ה.
צבי המדבר אוכל את פירותיו של עץ השיטה. זרעים שלא נלעסו עוברים דרך מערכת העיכול של הצבי ונפלטים החוצה עם הגללים. בדרך זו מפיץ הצבי את זרעי השיטה. מה הם יחסי הגומלין בין הצבי לעץ השיטה?
1. הדדיות

2. טפילות

3. תחרות

4. טריפה

ו.
איזו מארבע הרשימות שלפניך כוללת מקורות אנרגיה מתחדשים בלבד?
1. ביומסה, רוח, מפל מים

2. פחם, מפל מים, גז טבעי

3. מפל מים, אנרגיה גרעינית, דלק פוסילי

4. גז טבעי, רוח, פחם

ז.
מתי צריך להחמיר את הדרישות לתקני הפליטה של מפעלים, כדי לשמור על בריאות התושבים באזור?
1. כאשר תקן הסביבה גבוה יותר מתקן הפליטה של המפעלים.
2. כאשר נמדדת באזור חריגה מתקן הסביבה לאורך זמן.
3. כאשר אמצעי האכיפה אינם מספיקים.
4. כאשר תקן הסביבה נמוך מתקן הפליטה.

ח. 
איזו מפעילויות האדם שלפניך מגדילה כיום את כמות המים המשתתפת במחזור המים?
1. שאיבת מי תהום.
2. התפלת מי ים.
3. איגום נגר עילי.
4. שאיבת מים פוסיליים.
ט.
איזו מהמטרות שלפניך אינה ממטרות התכנון והבנייה של המוביל הארצי?

1. לחבר את שלושת מקורות המים העיקריים של ישראל.
2. למנוע את זיהום האקוויפרים.
3. לווסת את הצריכה מכל אחד ממקורות המים.
4. להעביר מים מאזורים גשומים לאזורים צחיחים.
י.
בנקודה מסוימת הוזרמו שפכים לנחל. איזה מהתהליכים שלפניך יכול לפגוע בטיהור הטבעי של הנחל?

1. איגום מי השיטפונות במעלה הנחל, לפני הנקודה שבה הוזרמו השפכים.
2. הקטנת עומס השפכים המוזרמים לנחל.
3. הזרמת מים מותפלים לנחל.
4. הגברת הערבול בנחל.
יא.
למקווה מים חדרו מי ביוב תעשייתי המכילים כספית. לפניך רשימת קבוצות של יצורים החיים במקווה המים. בגופם של אילו מהיצורים תהיה הצטברות הכספית הרבה ביותר?

1. יצרנים.
2. צרכנים ראשוניים.
3. צרכנים שניוניים.
4. טורפי-על.
יב.
איזה מהמושגים שלפניך אינו שייך לטיפול בשפכים?
1. מוצקים מרחפים.
2. אגני שיקוע.
3. הכלרה.
4. יודיד הכסף.
יג.
שכבת האוזון באטמוספרה חשובה כי היא:
1. בולעת חלק מהקרינה האולטרה-סגולה.
2. סופגת חלקיקים המרחפים באוויר.
3. מגבירה את אפקט החממה.
4. מבטלת את ההשפעה של גשם חומצי.
יד.
בטבלה שלפניך כל עמודה (4-1) מייצגת מזהם אוויר אחד, וכל שורה - השפעה אחת של מזהם אוויר זה על הסביבה.
	4
	3
	2
	1
	

	פחמן דו-חמצני

(CO2)
	מתאן
	כלורו-פלורו-קרבון

(CFC)
	גפרית 
דו-חמצנית
	המזהם

השפעה

	לא
	כן
	לא
	כן
	הגברה של אפקט החממה

	כן
	לא
	לא
	כן
	פגיעה בשכבת האוזון

	כן
	לא
	לא
	כן
	הגברת גשם חומצי


איזו עמודה ( 4-1) מציגה נכון את ההשפעות של מזהם האוויר על הסביבה?
1. עמודה 1.
2. עמודה 2.
3. עמודה 3.
4. עמודה 4.
טו.
אחת הפעולות של ממיר קטליטי המותקן במערכת הפליטה של כלי רכב היא:
1. חמצון פחמן חד-חמצני לפחמן דו-חמצני.
2. חמצון חנקן לחנקן דו-חמצני.

3. פירוק פחמן חד-חמצני לחמצן ולפחמן.
4. פירוק חנקן חד-חמצני לחנקן ולמים.
טז.
מין מסוים אינו יכול לשמש סמן ביולוגי (ביו-אינדיקטור) לאיכות האוויר אם:
1. מספר הפרטים באוכלוסייה של מין זה עולה כאשר איכות האוויר משתנה.
2. מספר הפרטים באוכלוסייה של מין זה יורד כאשר איכות האוויר משתנה.

3. מספר הפרטים באוכלוסייה של מין זה נשאר קבוע כאשר איכות האוויר משתנה.
4. הפרטים משנים את צבעם כאשר איכות האוויר משתנה.
יז.
באיזה מהתהליכים שלפניך אין פליטה של פחמן דו-חמצני (CO2)?
1. פירוק שרידים של יצורים חיים.
2. פוטוסינתזה.
3. שרפת עצים.
4. הפקת אנרגיה מדלק מחצבי.
יח.
פירוק ארובי של פסולת גורם ל:
1. יצירת חמצן.
2. יצירת גזים רעילים.
3. יצירת פחמן דו-חמצני.
4. התלקחות הפסולת.
יט.
איזה מהמושגים שלפניך שייך לארבעת ה-R?

1. התמרה

2. רעילות

3. ריחות

4. תשטיפים

טו.
מהו הטיפול הנכון בפסולת רפואית?
1. הטמנת כל הפסולת באתר הטמנה מוסדר.
2. מחזור של כל הפסולת.
3. הפרדה לסוגים שונים וטיפול מתאים בכל אחד מהם.
4. שרפת כל הפסולת והטמנת האפר באתר הטמנה מוסדר.
טז.
מהו השלב הראשון בטיפול משולב בפסולת מוצקה?
1. הפרדה

2. שימוש חוזר

3. מחזור

4. התמרה

יז.
מה קורה באתר הטמנה סניטרית שנסגר?

1. גובה הערמה יורד בגלל התפרקות חומרי הפסולת.
2. הפסולת שוקעת בקרקע כי התשטיפים מרככים את הקרקע.
3. גובה הערמה עולה כי בפסולת נוצרים גזים הגורמים לתפיחה.
4. הערמה נשארת באותו גובה כי האתר בנוי כך ששום חומר לא יצא ממנו.
פרק שני (30 נקודות)
עליך לענות על ארבע מבין שש השאלות הבאות (7.5 נק' לכל שאלה)
שאלה 1
א, לפניך גרף המתאר את מספר הפרטים משני מינים, א-ב, החיים באותו בית גידול.
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(1).
על פי הגרף, מה הם יחסי הגומלין בין שני המינים? נמק את תשובתך. (3 נקודות)

(2).
מה יקרה אם מין א ייעלם מבית הגידול? הסבר. (2 נקודות)

ב, לפניך תרשים המתאר מארג מזון במקווה מים מתוקים.
[image: image4.wmf]
(1).
ציין קבוצה אחת, שמספר הפרטים בה יגדל אם כמות הסרטנים במקווה המים תקטן. הסבר את תשובתך. (2.5 נקודות)

(2).
איזה תהליך ייחודי מתרחש בצמחי המים ובאצות, ואינו מתרחש בקבוצות בעלי החיים האחרות? הסבר את חשיבותו של תהליך זה. (2.5 נקודות)
שאלה 2. 
א, קיומו של האדם ורווחתו תלויים בשירותים שהמערכות האקולוגיות מספקות.

(1)
הסבר את המושג ׳שירותי המערכת האקולוגית׳. (2 נקודות)

(2).
הבא שתי דוגמאות לשירותי המערכת האקולוגית, והסבר כיצד כל אחת מהן תורמת לרווחת האדם. (3 נקודות)

ב, לפני כ-4 שנים אושר בכנסת חוק המיישם את העיקרון ׳המזהם משלם׳. הסבר כיצד חוק זה יכול לתרום לאיכות הסביבה ולבריאות הציבור.

שאלה 3
א.
(1) מהו זיהום תרמי, וכיצד הוא נוצר? (1.5 נקודות)
      (2) ציין שתי השלכות סביבתיות שליליות של זיהום תרמי. (1.5 נקודות)

2. בגרף שלפניך מוצגות מדידות של רמת ה- pH שנערכו במי נחל הקישון בסתיו ובאביב בכמה שנים.
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(1) מה הקשר בין רמת ה- pH ובין איכות המים?
(נקודה אחת)
(2) תאר את הנתונים המוצגים בגרף. 
(3) הצע הסבר לנתונים המוצגים בגרף. (2 נקודות)

3. בטבלה שלפניך מוצגים נתונים על שיעור צריכת המים השנתית הממוצעת מכלל מקורות המים המתחדשים הזמינים במדינות שונות.

	הצריכה הממוצעת מכלל מקורות המים המתחדשים הזמינים (%)
	המדינה

	95
	ישראל

	45
	איטליה

	19
	טורקיה

	15
	ארצות הברית


(מעובד על פי: ספר המדדים 2010, המשרד להגנת הסביבה)

(1).
הצע הסבר להבדלים בין המדינות המוצגות בטבלה, מבחינת הצריכה הממוצעת של מים ממקורות מתחדשים. (1.5 נקודות)

(2).
כתוב בעיה אחת שעלולה לנבוע משיעור הצריכה של מים ממקורות מתחדשים בישראל. (1.5 נקודות)

שאלה 4
א. לפניך שמות של ארבעה מזהמי אוויר:
פחמנים, תחמוצות חנקן (NOx) , תחמוצות גפרית (SOx), פחמן חד-חמצני (CO).
בחר בשני מזהמים ולכל אחד כתוב מה מקורו, כיצד הוא נוצר ומהו הנזק העיקרי שהוא גורם.

2. בשני הגרפים שלפניך מוצגות הכמויות של שני מזהמים II ,I בשנים 1990-1950 
[image: image6.wmf]
(1).
תאר את המגמות הנראות בגרפים. (נקודה אחת)

(2).
הצע הסבר אפשרי לשינוי בכמויות של המזהמים המוצגים בגרפים. (2 נקודות)

3. גרף שלפניך מתאר את שטח הקרחונים בקוטב הצפוני בחודש אוגוסט, בשנים 2008-1978.
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(1).
מהי המגמה הנראית בגרף? (נקודה אחת)

(2).
הצע הסבר למגמה זו. (2 נקודות)

שאלה 5
א, יש הטוענים שהטיפול היעיל ביותר בבעיית הפסולת הוא הפחתה במקור.
(1).
הסבר מהי הפחתה במקור. (נקודה אחת)

(2).
הצע נימוק אחד לטענה שבפתיח. (2 נקודות)

ב, ממתקן קומפוסט ביתי עלו ריחות רעים.
(1).
הצע סיבה אחת לריחות רעים ממתקן קומפוסט. (2 נקודות)

(2)
הצע דרך אחת למניעת הריחות. (נקודה אחת)

ג, במדינות מפותחות השימוש במתקנים לשרפת פסולת נפוץ יותר מאשר במדינות מתפתחות.
(1)
ציין יתרון אחד וחיסרון אחד בשרפת פסולת. (2 נקודות)

(2).
הצע הסבר אחד לקביעה המוצגת בפתיח. (נקודה אחת)

ד, לפניך איור המציג את כמות הסוללות המשומשות שנאספו במתקנים לאיסוף סוללות בישראל בשנים 2007-2003.

[image: image8.wmf]
(1).
מדוע אין לזרוק סוללות לפח האשפה הביתי? (נקודה אחת)

(2).
הצע הסבר למגמה הנראית באיור. (2 נקודות)
שאלה 6
א, בתרשים שלפניך נתונים על חמש המדינות שפולטות את כמות הפחמן הדו-חמצני הגדולה ביותר בעולם. לכל מדינה מוצגים גודל האוכלוסייה וכמות הפחמן הדו-חמצני הנפלטת.
[image: image9.wmf]
(1)
על פי התרשים אפשר ללמוד על בעיה הקשורה לאתיקה סביבתית. מהי הבעיה? נמק את תשובתך בעזרת נתונים מהתרשים. (6 נקודות)
(2). הצע דרך אחת להתמודד עם הבעיה שהצגת בסעיף א, והסבר כיצד הדרך שהצעת יכולה לסייע לפתרון הבעיה.

(3) ציין קושי אחד ביישום הפתרון שהצעת. (7 נקודות)
ב, לעתים נדרש לקבוע מה יהיה השווי הכספי של משאבים שונים בעתיד. למשל, מה יהיה השווי הכספי של יערות שקיימים עכשיו. יש הטוענים כי כלכלנים המעריכים את ערכם של משאבים בעתיד בשווי גבוה, מגשימים במידה רבה את העיקרון של "פיתוח בר-קיימא", יותר מאלו המעריכים אותם בשווי נמוך.
(1).
מהו פיתוח בר-קיימא? (6 נקודות)
(2).
הסבר מדוע כלכלנים, המעריכים את ערך המשאבים בעתיד בשווי גבוה, מגשימים את העיקרון של פיתוח בר-קיימא במידה רבה יותר מהמעריכים אותם בשווי נמוך. (7 נקודות)


פרק שלישי- מחקר וחקר (16 נק')

בפרק זה עליך לענות שלוש השאלות 7-9

קרא את הקטע שלפניך וענה על כל השאלות שאחריו.

שאלה 7
כדי לבחון את הטענה של הדייגים כי הקורמורנים הם הגורם העיקרי לירידה בשלל הדיג, ביצעה יפעת ארצי מרשות הטבע והגנים בחינה של כמות וסוג המזון של הקורמורן הגדול בכינרת בחורף 2011-2010. היא אספה את צנפות הקורמורן אחת ליום ובדקה את תכולתן. כאמור, הקורמורן הגדול הוא טורף שניזון ממגוון מיני דגים. באוזן הפנימית של דגים מצויים גבישים הנקראים אוטוליתים .(otolit)צורת האוטולית ייחודית לכל מין של דג, וגודלו של האוטולית הוא יחסי למשקל הדג שנטרף. האוטוליתים במזון שאוכל הקורמורן נפלטים בצנפה. על כן, בחינת תכולת הצנפות מאפשרת זיהוי של מיני הדגים הנאכלים על ידי הקורמורן והערכה של כמות המזון היומית שלו. אם כך, תכולת הצנפות שנבדקו מייצגת את התזונה היומית של הקורמורן בכינרת לאורך עונת החורף 
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1. מה הייתה מטרת המחקר של ארצי? (1 נק')
2. המחקר של ארצי, שתוצאותיו מוצגות באיור 2, נעשה בדרך של  איסוף נתונים ותצפית.
(1) ציינו מהי המגבלה העיקרית של מחקר בדרך של תצפית. (1 נק')
(2) אילו מגבלות עשויות להיות למחקר שערכה ארצי? (1 נק')
שאלה 8

הדייגים בכינרת מתלוננים על ירידה בשלל הדיג בה, בעיקר בשלל של הדג אמנון הגליל. המעבדה לחקר הכינרת מצביעה כבר שנים רבות על קשר בין ניהול האגם ומפלסו לבין גודל אוכלוסיות הדגים והשלל.

1. עליך לתכנן ניסוי שיבדוק את ההשפעה של ניהול האגם ומפלסו לבין גודל אוכלוסיות הדגים והשלל. תכנן את הניסוי על פי התת-סעיפים (1)-(4) שלפניך.
(1) נסח את השאלת המחקר בניסוי זה. (1 נק')
(2) מהו משתנה  הבלתי תלוי וכיצד תשנה אותו. (1 נק')
(3) מהו המשתנה התלוי? (1 נק')
(4) ציין שני גורמים שיש לשמור עליהם קבועים במהלך הניסוי, ולכל אחד מהם הסבר מה עשוי להתרחש אם גורם זה לא יישמר קבוע. (2 נק')
הגרף שלפניך מתאר את גודל אוכלוסיית אמנון הגליל בכינת ואת מפלס המים בכינרת לאורך זמן.
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2. תאר את הנתונים המוצגים בגרף. (2 נק')
3. הצע הסבר לנתונים המוצגים בגרף. (2 נק')
שאלה 9

אל מול עמדתם של אגף הדיג במשרד החקלאות ורשות המים, כי הקורמורנים הם הגורם העיקרי לירידה בשלל הדיג ולפגיעה במאזן האקולוגי בכינרת, ניצבים אנשי רשות הטבע והגנים הגורסים כי הגורם למשבר האקולוגי הוא הירידה במפלסי האגם. לכל אחד מהגופים יש עמדה שונה המושפעת ממניעים אחרים וקשורה לפעילות עליה ממונה אותו גורם.
מהו המניע (אינטרס) של כל אחד מ"השחקנים" השונים, בעלי העניין, המשפיעים על המערכת האקולוגית בכינרת? (4 נק')
פרק רביעי (24 נק')
בפרק זה עליך לענות של שלוש שאלות מתוך הארבע (8 נק' לכל שאלה)
שאלה 10

בגרף שלפניך נתונים על הפליטה של פחמן דו-חמצני במדינות העולם בשנת 2007, והתחזית של פליטת פחמן דו-חמצני במדינות העולם עד 2035.

[image: image12.wmf]
א.
מה אפשר ללמוד מהגרף בנוגע לתחזית הפליטה של פחמן דו-חמצני בעולם? הסבר את תשובתך. (4 נקודות)

ב.
הצע הסבר אפשרי אחד לתחזית של החוקרים בנוגע לפליטת פחמן דו-חמצני במדינות מפותחות, והסבר אפשרי אחד — במדינות מתפתחות. (6 נקודות)
שאלה 11
רשות מקומית אספה נתונים על מזהמים שנפלטים מאוטובוסים, במהירויות שונות של נסיעה. תוצאות הבדיקות מוצגות בגרף שלפניך.
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א.
תאר את התוצאות המוצגות בגרף. (4 נקודות)
ב.
אחת הדרכים לצמצום זיהום האוויר היא "גל ירוק" ברמזורים, המאפשר לאוטובוסים נסיעה מהירה ללא עצירה. האם על פי הנתונים בגרף תצמצם דרך זו את זיהום האוויר שגורמים האוטובוסים? הסבר את תשובתך. (4 נקודות)

ג.
הרשות המקומית רוצה לבדוק את ההשפעה של נתיב מהיר לתחבורה ציבורית על איכות האוויר. תכנן ניסוי לבדוק זאת. בתכנון הניסוי ענה על התת-סעיפים ( 1)-(4).

(1)
נסח שאלת מחקר לניסוי.

(2)
מהו המשתנה הבלתי-תלוי?

(3)
מהו המשתנה התלוי?

(4)
ציין שני גורמים שיש לשמור קבועים במהלך הניסוי, והסבר מדוע חשוב שיהיו קבועים.

(8 נקודות)

שאלה 12.
א, בגרף שלפניך מוצגים השינויים ביעילות של צריכת הדלק במכוניות מתוצרת ארצות-הברית ובמכוניות מתוצרת אירופה, בשנים 2010-2002.
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(1).
תאר את המגמות המוצגות בגרף. (4 נקודות)

(2).
כיצד יכולות המגמות המוצגות בגרף להשפיע על איכות האוויר? הסבר את תשובתך. (4 נקודות)

(3).
הצע סיבה אפשרית אחת להבדל ביעילות של צריכת הדלק בין מכוניות המיוצרות במדינות שונות. (4 נקודות)

ב, (1)
תאר כיצד נוצר אפקט החממה בכדור הארץ. (4 נקודות)

(2)
מהי החשיבות של אפקט החממה לקיום החיים על פני כדור הארץ? (4 נקודות)

(3).
תאר שתי דרכים שבהן האדם משפיע על אפקט החממה. (4 נקודות)
שאלה 13
א.
מהי אינוורסיה? (5 נקודות)

2. לפניך גרף המתאר מצב של אינוורסיה.
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(1)
איזה סוג אינוורסיה מתואר בגרף?

(2)
במצב האינוורסיה המתואר בגרף פועלות שתי ארובות, א ו-ב, המרוחקות זו מזו. שתי הארובות פולטות לסביבה אותה כמות של חומרים מזהמים. הגובה של ארובה א הוא 150 מטרים ושל ארובה ב — 300 מטרים. קרוב לקרקע, בסביבה של אחת הארובות איכות האוויר טובה מאוד, ובסביבה של הארובה האחרת איכות האוויר גרועה מאוד. כתוב ליד איזו ארובה, א או ב, איכות האוויר טובה, וליד איזו ארובה איכות האוויר גרועה. הסבר את תשובתך. (7 נקודות)

בהצלחה,

אודליה

